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Megjelenik minden csiitörtökön.

Egységes nemzeti szellem.
Minél nagyobb e téren a haladás: anná 

nagjobb gyönyört okoz a magyar ember 
lelkenek. De minél többet markolunk: anná 
kevesebbet fogunk. Egy küzdelemről van itt 
szó, melynek végczélja, eszköze, taktikája 
megállapítva nincs. Hallottunk lármát, láttunk 
cselekvést is; de tervszerűség egyikben sem 
\olt. Mindenki a maga szakállára dolgozott. 
A tanító igy, a tisztviselő másképen; az író, 
a birtokos, a pap — valamennyi iparkodot 
valamiben. A közművelődési egyesületek is 
mozgolódtak.

Mégis nem előre mentünk, hanem hátra. A 
seb ma mérgesebb, mint tegnap volt. Fajunk 
ellen a gyűlölet naponként fokozódik. Az 
egységes nemzet eszméjét huszonnyolez 
év előtt proklamálta a törvény: de az élet 
még ma sem ismeri. Nem is vezet eredményre 
az olyan elvi kijelentés, melyet ugyanazon 
törvény intézkedő része halomra dönt. E 
törvény 5. és 6. szakasza akadályozza a 
közigazgatási egységet: a 8-dik szakasz
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megbontja az igazságszolgáltatás egységét;
17-ik  rátámad a kultúrái egységre: a 27-ik 
kormányzási egységnek vet gátat. Ilyen 
nemzetiségi törvény.

Ezzel a törvénynyel egy időben keletkezett 
az 1868. évi EX. t.-cz. a görögkeleti vallások 
ügyében. Ez a törvény szerb nemzeti és 
román nemzeti egyházakat hozott létre. így 
aztán megértük, hogy magyar nemzeti egyházról 
nem tud a törvény, de román nemzeti egyházat 
ismer. Azt is megértük, hogy az oláh nyelv 
hazánkban rákényszerithető a magyar emberre. 
Egyfelől hirdeti a törvény az egységes magyar 
nemzet fogalmát, másfelől hatalmas orgánumot 
teremt egy román nemzet képzésére.

Ennek a törvénynek az iskolákra vonatkozó 
eredménye az. hogy czimük. jellegük azóta 
nem felekezeti, hanem nemzetiségi.

könnyelműségnek tartom, hogy 
az iskolákban a hazaellenes 
A fölháboritó tény az, hogy az 

nevel hazafiasai! gondolkozó

És a tanítás szelleme!
A tanítás szelleme háromezer népiskolában, 

nehány gimnáziumban, tanítóképzőben és 
papnöveldében határozottan magyartalan és 
hazafiatlan. Nem azt difikultálom, hogy nem 
tanítják a magyar nyelvet. Súlyt erre nagyot 
nem fektetek. A magyar nyelv kötelező oktatása 
köztapasztalat szerint úgyis csak vörös posztó, 
mely őkel ingerii, minket pedig nem oltalmaz. 
De bűnös 
megtűrjük 
tendencziát. 
iskola alig 
magyar állampolgárt. A milyen nevetségesen 
német törekvés azt a kis libapásztort vagy 
ostorost alanynyal, állitmánynyal, igehatáro­
zóval, névelővel és óhajtómóddal kínozni, 
éppen olyan durva bántalom a közös haza 
érdekei ellen úgy nevelni a gyermeket, hogy 
lelkét meg ne töltse a magyar haza iránt 
való ragaszkodásnak szent és eltörülhetetlen 
érzése.

Maholnap harmincz éve, hogy jogunk 
van a közoktatást úgy rendezni be, a mint 
azt jónak látjuk. Évről-évre uj nemzedéket 
nevelhetünk. Millió gyermek lelkűidének adhat 
formát a magyar nemzet naponként. A 
törvényhozás soha sem tagadott meg semmi 
áldozatot. A törvény fegyvert adott kezünkbe, 
hogy bezárassuk a rossz iskolákat s kivegyük 
a felekezetek kezéből ott, a hol azok a 
dtüzött feltételeknek eleget tenni nem tudnak.

Bizony buzgó, okos, tervszerű és hazafias 
vezérlet mellett ma már az ország minden 
larmincz éven alól lévő lakosa a magyar 
államnak kötelességtudó, hazafiasán érző, 
őszinte odaadásban lelkesedő híve lehetne s 
nem gyarapodott volna évről-évre hazánkban 
a haza ellenségeinek száma oly rettenetesen.

Fényes elmével fejtegette Berzeviczy 
Albert az egységes aktuális nemzeti egység 
nagy horderejű nemzeti hivatását és fontos-

ságát. Reméljük hogy az a beszéd 
es a tanügyi kongresszus forduló pont lesz 
nemzetünk öntudatos nevelési politikájában és 
kultúrájában.

, , Az UJ ,választások felöl a kormány által sugal­
mazott becsi „Pol. Korr.“ a következőket írja: 
Az a hír hogy az országgyűlés szeptemberben 
csak azért lóg összeülni, hogy a választásokat 
kozol levőknek tüntesse fel ós a választási agi- 
taeziot mar most megindulásra bírja, és az a másik 
hír, a mely szerint a kormány az országgyűlés 
megnyitásakor rögtön beterjeszti a kiegyezési 
tárgyalások eredményét, minden híján v:an a 
eny leges alapnak. Természetes, hogy mindkét 

kormány azon igyokszik, hogy a kiegyezési tár­
gyalások eredményeit kiegészítse, de világos, hogy 
most meg nem lehet megállapítani azt az időt 
mikor terjesztik a javaslatokat az országgyűlés elé.

A lelkészt kar a kongrua ellen. A nag'ykiáaí es- 
peiesi kerület a többinek példájára, feliratot 
intézett bJiuszter Konstantin váczi püspökhöz, til­
takozva abban a kongruának a kormány által 
történő összeírása és rendezése ellen. A fölirat így 
végződik: 6-

Ennélfogva mi is legmélyebb alázattal és 
esdekelve kérjük Nagyméltóságodat, kegyeskedjék 
“H, az immár elrendelt jövedelmi bevallás kötelme 
alól felmentem s tekintélyével odahatni, hogy a 
kultuszminiszter rendeletét visszavonván, a kon 
giua-ügy az egyedül illetékes faktor; a nagymól- 
tosagu püspöki kar kezeibe adassók. — Ha 
legalazatosabb kérelmünk nem teljesülne: lelkiis­
meretünk arra utal, hogy az egyház kánonaihoz 
(jelesen c. 30. XL. g. 3) alkalmazzunk és java­
dalmaink elfoglalásakor eskünkhöz híven « leg­
magasabb egyházi fórum színe elé meneküljünk.

A tanügyi kongresszus programmja. A napokban 
megtartott tanügyi kongresszus valóban a komoly 
munkának volt szentelvo. Tizenhét szakosztály 
tartotta üléseit s a tanácskozások mindenütt 
zsúfolt termekben, általános érdeklődés mellett 
folytak le. A logimpozánsabb volt mindenesetre 
«z l. egyetemes tanitógyulis közgyűlése, a mely a 
kepvisolőház üléstermében tartatott, ezernél több 
magyar tanító részvételével.

Itt tárgyalták „Az egységes népiskola“ czimü 
teteit, a mely nem czóloz mást, míaí az összes 
felekezeti iskoláknak államosítását. Száva János és
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Bánat látszik kék szemedben.
Szomorúság a szivedben,
De ha lepleznéd is harezod,
8 mosolyogna édes arezod,
Nem vagyok én dőre, kába
Hogy ne tudnám : Mind hiába !

Még ha beszélnél is hozzám,
Szeretnél és vigasztalnál,
8 szólnál hizelgő reménynyel
Ezzel mit sem érhetnél el!
Nem vagyok én dőre, kába
Hogy ne tudnám mindhiába!

LÁNYI IRMA.

igaz, hogy még évekig fogsz küzködni a végpusz­
tulással ; ha csak ez a csapás nem lesz nagyon 
is káros hatással az amúgy is fogyó életerődre. 
A feleség, az anya oda vész, midőn éppen fiata 
házasságuk gyümölcsének ád életet; s a férj nem 
is növelheti föl az árvaságra Ítélt kis szerencsét­
lent: pár év alatt ő is követi a feleségét . . . 
Milyen tragédiák is történnek egy gazdag orvosi 
prakszisban ! Az embernek igazán elfacsarodnék 
a szive, ha meg nem edzenek annak a csatatér­
nek borzalmai, a ölit békességes életnek is ne­
veznek.

Reczeptirás közben a doktor ur Henry Clay- 
ja elaludt. Ez már igazán boszuságot okozott neki. 
Atkozott rossz szivarokat gyártanak manapság! 
Gyufára nem talált; s kitől kérjen ebben a fel­
fordult házban, a hol fejvesztve szaladgál minden 
cseléd ? Ej ez igazán kellemetlen !

II.
És mégis volt egy kis mosolygás e homá­

lyos lakásban, melynek minden ablakát gondosan 
lefüggönyözték, mintha már is készülnének a ra- 
vattal felállítására. Az újszülött arczocskája sem 
hozott bele örömet, mosolygott, mert szép, egész­
séges pufók kis angyalka volt, a kinek láttára a 
tudós néni megesküdött, hogy még nem látott 
ilyen gyönyörű gyermeket. Minden gazdag embernél 
meg szokott erre esküdni; ellenben a szegény 
szülők házában nem esküszik, azok úgyis 
soványan fizetnek. Az előre megfogadott dada 
cönyezve dédelgette a kicsikét:

— Szegény piczi féreg ! Hogy mosolyog, pe­
dig hát csupa szomorúságra jött a világra ! Édes­
anyja a halálé; édesapja is itt hagyja nemsokára. 
. . . . Szegény kis ártatlankám te ! Még tán a 
szegény anyád nevére sem fog megtanítani az : 
apád!

Mert a cselédek tudták már a kegyetlen !

Az utolsó hazugság.
— Irta: Sas Ede. — 

I.
Az orvos régen letette szivarját és csönde­

sen, nyugodtan, de azért a szokásos olvashatlan- 
saggal vetette papírra a reczeptet. A cseléd futott 
vele a patikába. Ámbátor az orvos meg voltgyő­
ződve, hogy a fiatal nő részére egészen mindegy, 
ha az a reczept akár meg sem Íródik. Az ő szá­
jára csak órak vannak hátra. Hiába könyörög a 
reszkető férj, a ki végtelenül szereti a feleségét:

— Mentse meg orvos ur, az isten szerel­
őiére kérem!

— A tudomány nem tehet csodát! felel az 
orvos a végzetes pillanat egész komolyságával, 
büszkén — pedig inkább megalázkodásra volna oka.

— Nem élem túl ezt a csapást .... Nem 
ölem túl ... . tántorog vissza fiatal neje hal­
dokló ágyához a férj.

Az orvos műértő vizsgálódással néz utána. 
Regény ember! Igazad van, nem sokáig fogod ----------------- — „
ölelni a csapást. Te magad is haldokló vagy, | tragédiát, melynek árnya e házra borult. És be-

szóltok ióla kapzsi mohósággal, hévvel, lázassan 
susogva, az előszobában, a konyhában s a ház 
folyosóin is, a többi cselédekkel. Elvégre is, nem 
mindennapi élvezet, ha a szegény ember szomo­
rúságot talál a gazdagok óletóbon és arról be­
szélgethet. Es sóhajtoztak is és egv-egv könv is megcsillant a szemeikben. y

A fiatal nő anyja kijött a belső szobából ós 
intett a dajkának, hogy vigye be, édes anyjához 
a csecsemőt, hadd lássa még egyszer, utoljára 
életében. A szegény halálraítélt ott feküdt azon 
az ágyon, mely minden szenvedése daczára a nők 
lognagyobb boldogságának a tanyája. A fehér 
ágyban még ijesztőbbnek tűntek föl arczán a láz 
tűzrózsái, melyek keresztül izottak a szoba félho­
mályán, mint a vószjelek az éjszakában. Kis 
gyermekét odatették melléje, hadd vigasztalja az 
a gondolat, hogy ha neki el is kell pusztulnia, 
élete, ime, folytatást talál : férje, szerettei mind 
föltalálják, szeretni, dédelgetni fogják őt a gyer­
mekében. Eleven siremléke lesz, mely mindig rá 
emlékezteti őket, melyet meghintenek a szeretet 
édes virágaival . . . Lehet-e ennél boldogabb 
halál ?

III.
A nő reszketve húzódott félre a kicsinyétől. 

S intett, hogy tegyék azt bölcsőjébe vissza. A 
körülállók nem értették ezt a magaviseletét. Hogy 
ehet egy anya ily szívtelen? Utolsó pillanatáig 

nem akarja szivéhez szorítani a leikéből lel- 
r edzettet?

Mert ők nem is sejtették a gondolatokat, 
melyek a szerencsétlen asszony agyában a végső 
órában forrongtak. Nem is tudták, hogy ő ebben 
a csecsemőben nem fölmagasztalását, de meggya- 
ázását látja a hitvesi kötelességeinek, női hivatá­

sának. Hogy az ő bűnéről beszól neki abban az 
órában is, a midőn minden salaktól megtisztulva 
szeretne szállani földöntúli bírája elé. Hogy az a



__________ FELVIDÉKI SZEMLE _______  
lőttünk, fájdalommal kell konstatálni, hogy a 
magyar közéletet átfogó nagy kérdése - ueni 
mindegyike szerepel a vidék politikai gyülekeze­
teiben. így a gazdasági kérdések az eddig bal o 
beszámolókon nagyon háttérbe szorultak.

Daczára annak, hogy a gazdasági kérdésé 
ellenálhatian erővel törnek előre, fájdalomma 
látjuk, hogj’ egyházpolitikai, közjogi kerdesek 
még mindig inkább uralkodnak a beszámolókban 
mint a mezőgazdaság és ezzel egybefüggesben 
az ipari és kereskedelmi kérdések, a melyeknek 
pedig az aktuálitását érzi mindenki. A közönség 
gazdasági programmot kíván ! Ma úgy meg­
fordult a magyar közélet, hogy’ ozentul többé tisz­
tán közjogi és politikai képviselet a választókat 
ki nem elégiti. A kenyérkérdéssel is számolni 
kell ezentúl s a mint eddig hitvallást kellet 
tenni minden képviselőnek a pártállásáról, úgy 
megkövetelik a választók, hogy a képviselők a 
gazdasági álláspont felől tájékozzák őket. _

Perczel D. miniszter Sárosban.
Perczel Dezső belügyminiszter julius 4-én a 

reggeli gyorsvonattal Eperjesre érkezett. 
A miniszter csak átutazóban érintő városunkat 
és a közelebbi vonattal útját folytatva, Bártfa- 
Fürdőbe indult, hol családja a fürdőévadot tölti. 
Már a megye határán, Aboson a pályaudvarban 
Szakmáry főszolgabíró nagyszámú küldöttség élén 
ogadta a minisztert. A közönség 16 fogaton ér­
kezett be. A pályaudvar lobogódiszben volt s a mi­
niszternek ugj’ megérkeztével, mint elindultával 
tarackok dörrenése vegyült a sokaság éljenzésébe. 
Eperjesen a lobogóval és fenyő-lombfüzérrel diszitett 
lályaudvaron Szmrecsányi Jenő főispán, Szinyei-Merse 

,'stván alispán, Palugyay Gusztáv törvényszéki elnök, 
továbbá a megyei és állami hatóságok a városi 
latóság élén, a polgármesterrel, a törvényhatósági 
bizottság számos tagja, a püspöki káptalan tagjai 

és a tisztviselői kar fogadta a minisztert. Jelen 
voltak még Bornemissza Ádám, Fest Lajos és 
Köszeghi képviselők. Az állomások Bártfáig min­
denütt lobogódiszt öltöttek. Mindenütt nagyobb 
számmal várta a környék lakossága, mely lel­
kesült éljenzéssel fogadta a minisztert. Töltszéken, 
M.-Raszlaviczán és Ossikón diadalívek voltak. Az 
első helyen a tapolyi'járás főszolgabirája: Berzeviczy 
Rezső, Raszlaviczán pedig Máriássy Miklós szekcsői 
főszolgabíró fogadta.

Perczel Dezső miniszternek útja Bártfa- 
Fürdőbe valóságos diadalmenethez hasonlított. 
— Amint a vonatról Szmrecsányi Jenő főispán, 
Szinyei-Merse István alispán és több megyei 
notabilitás kíséretében leszállóit, hosszantartó él­
jenzéssel fogadta őt a bártfai, szekcsői és mako­
viczai járási tisztviselőkből és egyletek képvise­
lőiből alakult közönség és annak lecsillapultával 
Bártfa sz. kir. város nevében a díszbe öltözött 
Rhódy Alajos polgármester a képviselőtestület élén 
üdvözölte.

Fogadó beszédében biztosította ő Nagy­
méltóságát, hogy habár hazánk északi határszé- 
lénél lek vő Bártfa város és vidéke nagyon küzd az 
anyagi gondokkal, annak népében ópolj- tántorit- 
hatlan a trón iránti hűség és a hazafias érzelem, 
mint az Alföld legmagyarabb vidékén lakókban. 
A magas vendég meghatottan válaszolt a polgár­
mester szavaira és köszönetét mondott az egész 
megyében iránta nyilvánuló rokonszenves érzel-

2-ik oldal.
a bodrogmegyei tanit óegyesület e tételre vonatkozó 
javaslatai kimondják, hogy „minden népnevelési inté­
zet, bárki vállalkozott is a fentartási terhek viselésére, 
a magyar nemzőt tulajdonaés „minden felekezeti 
tanító- és óvónőképző-intézet államosítandó, mert 
nem elég a tanitóképesités államosításával csupán 
külső biztositékokat nyerni; a korrekt, magyar 
nemzeti szellem föltétlenül a tanítóképzés kizá­
rólagos államosításával biztosítható: az iskolák 
egységes szellemét a felekezeti törekvések szellemével 
szaturált tanítónak teremthetik meg, pedig csak ez az 
egységes szellem lehet tényezője az egységes 
magyar nemzeti államnak“.

LAPSZEMLE.
A Pesti Hírlap „Küzdelem a létért“ ez. a. írja 

A néppárt hálátlanul viselkedik pártfogóival szem­
ben, mert nem tiszteli kerületeik határait. Azt 
hitték róla, hogy csak a kormánypárti mandátu­
mok számát akarja apasztani, szerényen beéri 
néhány, a kormánypárttól elhódított kerülettel és 
íme, most beront ellenzéki fegyvertársainak bi­
rodalmába is, önálló pártként akar szerepelni. 
Nagy tehát a csalódás, a harag és elkeseredés. A 
kölykeit féltő oroszlán nem bődül akkorát és 
olyan fájdalmasan, mint a mandátumát féltő 
hazafi.

A néppárt betörése ellen kétféle módon vé­
dekeznek a volt fegyvertársak. Az egyik rósz 
nyíltan és határozottan hadat üzen a néppártnak, 
megtagadja törekvéseit és a népet fölvilágosítja 
arról, hogy a néppárt reakeziót akar. Ez a cso- 
purt belátja, hogy’ a múltban vétkezett és ir­
galmatlanul üldözi a néppártot. A másik rész 
versenyre kel a néppárttal, túl akarja hezitálni, 
törekvéseit nem kárhoztatja, sőt jogosultnak tartja 
és egy javított kiadású, magyarosabb, népszerűbb 
és veszedelmesebb néppártot akar alakítani. Az 
első részt Polonyi vezeti, a másodikat Ugrón. Az 
első elitéli a néppárt minden törekvését, a má­
sodik csak azt kifogásolja, hogy 67-es alapon áll. 
Az első bátran szembeszáll a papi kortesekkel 
és a népre támaszkodva, fölveszi velük a papi 
kortesek előtt és kegyelemért esdekel.

A Budapesti Hírlap „ Választási mozgalmak" ez. 
alatt írja: Miért nyugtalankodik az ország olyan 
nagyon? Miért korteskednek a jelöltek és <i pár­
tok már most? Nyári szünet, sáros utak, szól és 

gyűjtés és aratás, kiállítás és kongresszusok 
nem gátolják az embereket a politikai gyűlése­
déiben s minden vasárnap olyan korteskedós foly 
széles Magyarországon, mintha már föloszlatták 
volna az országyülést s ki is írták volna az uj 
választást. Pedig még hitelesen senki sem tudja, 
talán maga a miniszterelnök sem, hogy őszszel 
lesz-e uj választás, vagy tavasszal, mert hiszen 
az engedőimet a képviselőház fölosztására a ki­
rály még nem adta meg.

Ezek szomorú előjelei az uj választásnak. 
Aggódva nézünk elejbe, mikor a kiegyezési nagy 
kérdésekhez s a befejezettnek hitt egyházpoliti­
kához még a parlamenti reform s az általános 
választási jog kérdései, a közigazgatás államosí­
tása, a hadsereg és a nemzetiségek kérdése csat­
lakoznak. Csupa bontó és bomlasztó, vitás ügyek, 
melyek békés megoldására az egymás közt össze­
veszett régi pártok egyáltalán képtelenek.

A Hazánk „Gazdasági program" ez. alatt Írja • 
Azokból a beszámolókból, a melyeket eddig hal- 

kinos lelkifurdalással veti a szemére ■ ] 
egész életedben !

„ Folytonos hazugság volt az ö élete azzal a 
férfiúval szemben, a ki őt oly őszintén szerette. 
Attól a szótól kezdve, a mit az oltár előtt kimon­
dott, az aniulo, szent csöndességben, egészen ad­
dig, míg újszülött fiát mutatta neki: Nézd a kis 
gyermeked!

Serdülő éveitől kezdve tele volt az élet vá­
gj aval Leanysagaban csupa lázongás volt a vére : 
iniei-t kell neki oly soká várnia, mig végre oda 
vetheti magat a vágyai sodró árjának ? Végre 
n aLuh I fi yar.vavá[t megváltó, a ki a komoly, 
ta neki • erzestínek egész őszinteségével mond-

—• Szeretem és nőül akarom venni! 
sem ó!íhnttgy Q0ppet Sem szerotta. Sőt talán ki 
retteaAt!h U^’ ragaszkodott hozzá, Úgy
ettegett hogy az eszre találja venni a belső 

hidegséget es nem veszi nőül! Csupa hazugság 
bo dS7ZerT J10801^0’ a fórfl bofuló
boldogító, rut hazugság. ’

— En is szeretlek !
neki -hát Ó-de-S Jsteaem, nem hálával tartozott-e 

Iv rT. a ferj'? Hiszen házasságábanoly ügyesen folytatta a komédiát, hogy azzal va- 
!ífíkghm^8iideS-tette a szerelmes férje életét. A 
Ar^k60r °g lnSílgOt akkor ok°znak, ha ügyet- 

lenek. L gyes hazugságok oly boldogító, oly drága ! 
takbmx íyaztZ,n<Ók 16gyenek’ mindi^ 4ész éle! 
vi b-i U ra!lr szmte remélni ne merjük Re- 
őkmaUnk; /^barátaim! S csak amJ kérjük 
ökot. az istenért legyenek ügyesek ' J

IV.
a bűI!tő|)1StoXbanIS2eret0tt V0,na megtisztulni 
a bún ol. Szerette volna az őszinteség egy per­
lent IehnL M°gVaIlani annak az embenmk min­
dent, s ha az megbocsát neki — hálásan nézni 
öröíTomhr b°ldOgan «zenderülni el az
orok alomba, a bunbocsanat puha párnáin. Erezte,

Hazudtál | hogy nem a papnak kell neki most 
hanem a férjének. Isten előtt sok

t meggyónnia,
- Isten előtt sokszor vezekelt

mar, titkos lelkifurdalásai idejében, de férje élőt'; 
még soha.

Az igazság vágya, mely a halál pillanatá­
ban bennünket megrohan ! Saját legbensőbb lé- 
nj ünk, mely ilyenkor az élet sziklaköveit elhen- 
genti es a halál pillanatában föltámad ! Nem a 
rosszaság van a szivünk mélyébe oltva, hanem 
az ereny. Ezt érezte a bűnös asszony egész va­
lójában. S a férjére gondolt, a kinek a szivére 
atgörditi a nehéz követ, a mi most az ő lelkét 
nyomja. Nem lóg az alatta összeroskadni a 
gyönge, megtört ember? Hisz ö is oly beteges; 
a nő tudta, hogy pár évi siralomházat engedtek 
neki az orvosok. Mi tartja most is életben ? Az 
a parányi ujj, mely a bölcsőből int felé. Neked 
nem szabad meghalnod ! Nem szabad őt a sírba 
követned, a kit annyira szerettél. Mert itt va­
gyok neked helyette én, a kit helyette szeretned 
kell, a te gyermeked!

Hazugság ! kiáltott a nő körül ezernyi han«-. 
i V^k..,a boldogtalan férfiúnak le kell tépned °a 
kebléről a gyalázatát, ha véres seb szakad is 
utana !

V.
A láz eloszlott. A szenvedő csöndesen egész 

józanul, egész hidegen nézett maga körül. A féri 
^zk0tve hajlott feléje mi ez, a gyógyulás jele; 
"t a rettenetes nyugalom kezdete ? A nő oda- 
olelte őt magahoz és fülébe súgta utolsó, bűnös 
boldogító, hazugságát: ’

Élj tovább — a kis fiadért
. 1,1l^sz most érkezett. Látta, hogy a hal­
doklót lehetetlen immár meggyóntatnia csak messzwöl hintette rá a kereset a áldozás

Absolve Domine . . .

____ ________ __ ____________ Sffa 
i mekért. Amily szegény e vidék népe^T^; 
i mond — époly természeti kincsekkel van d£' 

áldva s ezért hálával tartozunk az isteni gün£ 
; viselésnek !

Több bártfai polgárnak bemutatása utá 
folytonos éljenzéstől és több mint 50 fogat áltál 
kisérve a fürdőbe hajtatott. A vasúti állom» 
felé vezető ut kezdetén pompás diadalkapu volt 
felállítva és a feldíszített tapolyi fedett hid tulá 
oldalán a makoviczai járás százas lovas-bandé° 
riuma Vütsek báró és Harant földbirtokosok ve 
zetése elatt riadó éljennel fogadta a minisztert 
ki az egyszerűségében és szegénységében is im' 
pozáns lovas-csapat láttára kellemes meglepető 
sének adott kifejezést.

A fürdő bejáratánál felállított díszes diadal 
iv alatt Tóth István fürdő-biztos ékes szavakkal 
fogadta a minisztert, ki örömének adott kifejezést 
a felett, hogy alkalma nyílt Sárosmegyével $ 
annak gyöngyével, a bártfai fürdővel megismer­
kedhetni. Majd a fürdővendégek sűrű sorfalai 
között családjának lakására ment, honnan 
fürdőt, mely fellobogózott villáival valóságos 
öröm-ünnepet ült, szemlélte, meg; azután pedig 
látogatást tett Bornemissza Ádám képviselőnél

Az a lelkesedés és öröm, melyet Perczel mi­
niszter itt tartózkodása alatt tapasztalhatott re­
ményleni engedi, hogy népünket és fürdőnket 
mindenkor jóindulatában megtartani s a nálunk 
töltött nehány órát kellemes emlékei közzé sorozni 
fogja.

Délután 2 órakor társasebéd volt a nagy 
vendéglőben, hol igen kedélyes hangulat ural­
kodott. Az ebéden resztvettek a jelenlevő képvi- 
velők, a főispán, az alispán, a megyei és városi 
hatóság és a megyei bizottsági tagok meg a 
Makoviczai gör. kath. papság. Jelen voltak többek 
között a makoviczai kerület hazafias érzelmű 
görög-katholikus lelkészei: Fejó, Hvozdovia 
Toronszki és Marczényi. Estefelé a miniszter újból 
lejött és a sétányon hallgatta a zenét.

Bártfán megtekintette a városháza nagy­
becsű régiségeit, amelyeknek egy része az országos 
kiállításban van; azután a templom kincseit 
szobrait, remek faragványu oltárképét s egyéb 
nevezetességeit nézte meg. Végül rövid időre 
betekintett a játékgyárba és 11 órakor külön- 
vonaton Eperjesre utazott. Vele voltak neje, leánya, 
továbbá Eperjesen állomásozó bátya Perczel D. 
százados a feleségével, Bornemisza, Feszt és Köszeghi 
f épviselők, Szmrecsányi főispán, Szinyey alispán, Ghycti 
ogalmazó. A vonatot Ott üzletvezető vezette. Epr­
esen ez alkalommal a vasúti perronon, gyűlt össze a 
közönség, hol Fuhrman Andor polgármester fogadta 
i belügyminisztert. Innen hosszú kocsisor kisérte 
Aerczelt és családját bátyjához, Perczel D. kapi­
tányhoz, ahol Perczelné leszállt sebéd utánBártfára 
visszatért. Bátyjától a megyeházra indult az egész 
dsérettel, a hol a főispán oppulens ebédet adott, 
melyre kizárólag csak a hivatalnokok fejei voltak 
livatalosak.

A miniszter ugyanis itteni tartózkodását tisztán 
családi jellegűnek kívánta tekintetni, azért a hivatalok 
főnökein kivid más nem is volt meghiva. — Jelen 
voltak még Péchy Zs. Abauj-Tornamegye főispánja 

■ ésMycrois ahelyb. áll. cs.ésk. 67.gy.-ezred ezredese.
Az ebéd alatt Szmrecsányi Jenő főispán íl 

' felségére és a miniszterre emelte poharát, Szinyei- 
Merse István alispán a miniszterre, Pcdugyay G. a 
megyére, dr. Schmidt Gyula a miniszter távollévő 
nejére igen szellemes tósztot; Fest L. országgy. 
képviselő a megyére stb. — Ebéd után Vi4 ó.-kor 
a vaspályához kikisérték, a honnan a főispán és 
alispánnal, meg a 3 országgyűlési képviselővel 
Darócz felé folytatta útját kedves leánya kísé­
retében.

* * *

Darócz felé minden községben, a sirokai- ésf- 
tarczai járásban egyaránt, még nagyobb ováczióval 
fogadták a minisztert. Ezen őváczió, daczára, hogy 
nem volt politikai szinezetü, igen lelkes jelleget 
öltött. Fagy-Sárosban, az egész község kint volt a 
vasúti perronon s éljenezte a minisztert. így ment 
az Kis- Szebenig, a hol Eiszelt Antal polgármester, 
a tanács és a képviselőtestület élén fogadta 
Perczelt, a város egész inteligencziája pedigv a 
piaristarenddel együtt jelent meg. Héthárson Usi 
Antal főszolgabíró és Brühl Menyhért esperes­
plébános, az első a járás nevében, az utóbbi a felső- 
tarczai papság egy részének nevében fogadták. 
Jelen volt az állomáson Ő exelencziája dr. Berzeviczy 
Albort, ki Perczel D. elé jött Berzeviczéről, Lesko I 
kanonok stb. Innen Daróczig szakadatlan láncz*  
bán minden község sorfalat képezett s a miniszter 
minden községben felállított diadalív alatt bevonulva 
magyar ruhában öltözött bandériumtól kisérve, 
érkezett Daróczra Szmrecsányi Jenő főispánunk úri 
otthonába. Csakugyan impozáns látvány volt a 
nép üdvözlése, mely — vasárnap lévén — teljes 
ünnepi díszben jelent meg s érdekes spaliert 
képezett az egész járás hosszában.

Daróczon, mint a főispán vendége az egész 
estet és éjszakát töltött. Másnap Berzeviczére 
indult Berzeviczy Alberthoz, hol ebéddel várták, 
nelyre a vidék legtekintélyesebb birtokosai voltak 
livatalosak. Késő délután vált el a vendég 
>zerető háztól s Alsó-Szalókon hagyta el megyénk 
ei,ül®lót, tonnán Mindszent felé tartott Csáky A 
jrofhoz.Onnan azután még Szmrecsányi Pál püspököt 
a tógát ta meg s szerdán Budapestre vissza ment-
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Hírek.
A királyné kútja. Bártfáról Írják lapunknak, 

hogy az ottani fürdőigazgatóság, azt akarván 
begy Erzsébet királyné tavalyi ottidőzésének állandó 
emléke maradjon, azzal a kéréssel fordult a 
királyné főudvarmesteri hivatalához, engedjék 
meg. hogy a Lobogó-forrást, melyből tavaly a 
királyné gyógyulást merített, ezentúl Erzsébet- 
királyné-forrásnak nevezzék. A királyné készséggel 
megadta az engedélyt és most julius 5-én, le is 
leplezték a forrás fölé alkalmazott emlék-táblát, 

— A főispán villája a bártfai fürdőben. Bártfa- 
Fürdöben az uri-utczát i

Sággal — előadó Serföző Géza. 4. Kiegyezésünk 
Ausztriával — előadja Szilassy Zoltán. 5. A 
nemzetközi gazdakongresszus határozatai - elő­
terjeszti ifj. Széchenyi Imre gróf.

— Láng Mihály a tanügyi kongresszuson. Az első 
eloado Láng Mihály volt, a ki a „magyar nyelv 
tanítása a nem magyar ajkú iskolában" czimén 
tartott előadást. Beszédében azt fejtegette ho^v 
a magyar nyelv gyakorlati tanításának legbiztosabb 
alapját maga a természet képezi. Arra kell töre­
kednie a tanításnak, hogy a gyermek lelki képek 
által sajátítsa el a neki idegen szavakat Játszva 

i bártfai fürdőben. Bártfa-lkell tanítani a gyermeket a magyar nyelvre, a 
.... ..... ,az UJ összekötendő direkt módszer segítségével. Rá kell szoktatni a

nagy korút menten kijelölt villatelepen Szmrecsányi gyermeket a magvar beszédre. Ezenkívül utal 
Jena.fo ispán is fog villát építtetni. A telek áten- arra, hogy a tanítóknak társasköröket kell 
gedese iránti kérvényét már benyújtotta a bártfai alakitaniok, a melyek szintén a ma^var nvelv 
városi tanácshoz. Ezen telepen már csak 6 üres elsajátításának egyik főeszközét képezzék. ‘Men­
telek van hatra, miért is az építtetni kívánóknak kell ismertetni az idegenfaju népet a maevar 
„etu.ok kell szokásokkal „ a társaskörök által fon,, kell tárfani

Nyugalomba vonult esperes. Sztehlo János a kapcsolatot a társadalom és az iskola között, 
epeijesi evang. esperes-lelkész — mint értesülünk A kongresszus megtapsolta az előadót.
— Kozsnjora megy, hátralévő napjait eltölteni. — A törvényhatósági tisztviselők vasúti ieqvei A.
a hol nemreg elhalt szeretett neje nyugossza örök belügyminiszter körrendeletben értesíti az összes 
álmát, s a hol gyermeke — dr. Markó Sándornó törvényhatóságokat, hogy a törvényhatósági tiszt­
ul no es unokái szerető gondozását élvezheti, viselők, a minisztertanács határozata alapján iul

- Hymen. GaJlotsik István a f.-tarczai járás elsejétől kezdve a magyar kir. államvasutakon
szolgabirája múlt hoten vezette oltárhoz Péchy J. ugyanazokat a kedvezményeket élvezik, melyeket 
iimot, néhai rechy Ambrus bájos leányát. az állami tisztviselők, vagyis a magy. kir. állam-

— Czertik Antal az eperjesi 67-iki gyalogezred vasutak igazgatósága által*  kiállítandó arczképes 
nyugalmazott ezredese múlt héten távozott el igazolvány mellett féláru menetjegygyei utazhatnak 
yeglegesen Eperjesről. Az ezredes, ki szenvedélyes az összes vonalakon. Az igazolványok kiállításáért 
kerteszmuvelő volt, legutolsó látogatását a hely- két forint kezelési és bélyegdij beküldése mellett 
beli tiszti kertben tette. augusztus 31-ig kell folyamodni. Az erre irányzott

— Kinevezés. A belügyminiszter főispáni tit- kérvényeket a hivatalfőnükök gyűjtik össze és 
karra nevezte ki s a X. fizetési osztályba és szol- küldik be a vasúti igazgatósághoz. A család- 
gálattételre osztotta be Mattyassovszky György, tagok ugyanezt a kedvezményt kapják, azok 
arvaszeki jegyzőt, Sárosvármegye főispánja mellé, részére egyszeri utazásra szóló ‘ igazolvány kiál-

— f Gyászhir. Podraczky János eperjesi keres- litásáért esetről esetre kell folyamodni.
kedo. a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, Sáros-\ -Elpusztult község. Ó-Ruzsin községében 
eneíie^ bizottsági tagja az juL 4_ón dólután 4 órí1 f9eló tűz ütött kj E1 ¿ztult
íí/íz .k”sk--lf)usa9 egyletének elnöke az alsufoku\^ ház minden hozzátartozóval. A tűznél szem- 
A a T tanú által tett jelentés szerint emberélet is áldo-

szenvedés es a halotti zatul esett. Egy áldott állapotban levő nő ugyanis 
. .entstgek .íjtatos fölvétele után tolyo évi julius benrekedt a házban és mire kiszabadíthatták 
delml UJfe -t [e.lsdraa.^arorszaf ‘ ke'esk?- volna, megégett. - Egy tót ember tehene után 
de Imi erdekek egyik kiváló faktora volt. Száz es rohant az égő istállóba és ez alkalommal súlyos 

cent.az?knak. szama;klk"ek hltele es égési sebeket szenvedett. Ez maga vánszorgott 
ejnstencziá/a jól akreditalt czegetől függött. — A be a kassai közkórházba.
mezőgazdasag térén is nagy érdemei vannak; a - Az eperjesi jogakadémia. A tiszai ág. evang. 
íczogazdasag1 gepek ismertetése es beszerze.se egyházkerület eperjesi Collégiumának jogakadé- 

a a nagyban előmozdította a megyei gazdasagot. miáján az 1896-97. tanévre a beiratások f. évi 
XÖ ?iri0S1P°‘^ra’ re"ztve.tt annak m,Pden szeptember 1-től 8-ig eszközlendők ; az előadások 

en be k ^lőzékónv n.nd’r akcZTa8 1‘ ?Ilnl Pedi* 8zePtember 9-én veszik kezdetüket. Utólagos 
embei is, előzékeny modora- es jóindulatával felvételnek szeptember 9 — 11-ik napjain dékáni- 
általános népszerűségre tett szert. Hogy nnly azután portig tanári-kari engedélyivel lehet helye 
□Xv“TvvZ£í^^ a“n .«' Azok az egyéves önkénteik. Vkik tóiyleges

i. . e °.ralS zarva I katonai szolgálatukat f. évi szeptember hó végén
’ ............. napjain iratkozhatnak

P°- be. A vizsgálatok szeptomber 1-től 15-ig tartatnak.
23 a A jogakadémiai hallgatók vallásfelekezeti külömb- 

ség nélkül részesülhetnek a Collegium kebelében 
fennálló tápintézet kedvezményeiben; (az erre 
nézve megállapított félévi dijak a következők: 
ebéd és vacsoráért 31 frt, ebédért 19 frt.) Az erre 
érdemesek igényt tarthatnak a Collegium által 
évenként kiosztatni szokott ösztöndíjakra: valamint 
a szegény sorsuak tandíjmentességre s a jelen­
tékeny alaptőkével rendelkező jogakadémia igaz­
gatósága.

— Héthárs magyarosodása. A héthársi állami 
népiskola e napokban nagyszámú vendégközönség, 
valamint nemesszivü és humánus gondolkodású 
főispán urunk ő méltósága jelenlétében szép sikerrel 
tartotta meg az évi zárvizsgálatot. A gyermekek 
a magyar nyelvben oly biztos és meglepő feleleteket 
adtak, hogy erős a meggyőződésünk, hamegyénkben 
minden iskola a magyarosodásban igy fog haladni,

volt minden bolt. Egy szóval: mint ember is fejezik be, október 1—8 
es mint pogar egyaránt igen tekintélyes po-1 be. A vizsgálatok szentem 
zicziot foglalt el — a közforgalom es 
közélet terén. ■ 
radványai f. évi julius 7-én délután 4 
lettek a felső-vásártér 25. számú házból a 
kath. sírkertben örök nyugalomra helyezve. — 
Temetésén mérhetetlen közönség jelent meg: 
Ott láttuk az alispánt, a törvényszéki elnököt, az úZ- 
lami-, megyei- és városi tisztviselőket, a katonaságot, 
a külön féle egyleteket, testületeket és a polgárság nagy zömét. 
Nyugodjék békében!

— Primiczia és ezüstlakadalom. Julius hó 5. 
napján tartotta Kis-lda községben Wick Béla 
kassa-egyházmegyei áldozó pap, főtisztelendő 
Biloveszky András theologiai tanár manuduktor- 
sága mellett, első szent miséjét. Az istenitisztelet 
nagyban emelé Barneth Gyuláné, szül, szalánczi 
Franczisczy Józsa úrnő, az eperjesi állomás 
gyakorló pénztárnoknőjének remek éneke, a ki.___________ .. ,6J uuiuuu.,
a „Domine ne in furorc“ kezdetű igen szép akkor megyénk ifjú nemzedéke nemcsak papiroson, 
egyházi éneket énekelte el és szép, tisztán <’ ' ’ „„____í
csengő és terjedelmes hangjával valóban nagyszerű ezért főt. Brühl M. esperes urnák, 
sikert ért el. A szent mise után Apáthy Endre ügybuzgó tanítói karnak, 
körjegyzőnél, Wick Béla nagybátyjánál, kedélyes — Csodarabbi Sztropkón. Immár köztudomású 
családi lakoma volt, melyen a rokonok, ismerősök tény, Írja a „Zemplén“, hogy a sinyavai rabbinus 
s barátok körülbelül 60-an voltak jelen. Az ebéd Sztropkón két hét óta fanatizálja a csekély szellemi 
alatt az első toasztot a primicziáns mondotta képességgel rendelkező, a társadalmi műveltség 
Biloveszky urra, a ki igen szép beszédben vála- legalacsonyabb fokán álló, többnyire szegényebb 
szolt, kifejtvén a papi állás magasztosságát, sorsú zsidókat. Az sem titok többé, hogy a t. 
Azután főt. Zaborovszky ur, eperjesi katecheta, rabbinust környező személyzet csak agontura, 
mondott toasztot Apáthy Endre és nejére, a kik mely arra szolgál, hogy a jóhiszemű hitsorsoktól 
aznap ülték meg házasságuk 25 éves évfordu- 5—10, sőt 20 frtot kizsaroljon azért, hogy az 
lóját. Ebéd után azután az ifjúság tánezra per- illetőt a rabbinus színe elé járultassák. Sok, 
dűlt s járta viradtig. messze földről ide zarándokolt zsidó ember az

— Premontreiek a kiállításon. A jászói premontrei- ágensek kapzsi manipulácziója miatt nincs abban 
rend nagyváradi társházának tagjai Kotunovics S. a helyzetben, hogy a magas ántrét lefizesse és 
igazgató vezetése alatt Budapestre érkezett, hogy igy a szent férfiút, ki pénzért bolonditja a 
testületileg tanulmányozzák a kiállítást. A Álária-1 frekvencziát, szinről-szinre láthassa, tanácsát 

kikérhesse, áldását elvehesse. Kapja hát magát s 
nagy busán visszaballag oda, a honnan jött; előbb 
mégisbugyellárisának szerény tehetségéhez mérten, 
a sztropkói postán felad a rabbinus számára egy 
pár forintocskát, amit éppen „Mózes fillér“ gyanánt 
a szent férfiú részére alamizsnául szánt. Ez ideig, 
határozottan állíthatom, hogy a csodarabbi szép 
szemeiben gyönyörködött már vagy 7000 ember, 
kik közt nem egy volt olyan, aki 50 frtot is 
fizetett a testőrségnek meg a rabbinusnak. Ennek 
a „testőrség“-nek gondja van rá, hogy teljesen 
kipumpolják a jobbmódu hitsorsosokat. Ha csak a 
legszerényebben számítom: a rabbinus és jeles

zicziót foglalt el
— A megboldogultnak földi ma- 

1 órakor 
róni.

de tettleg is meg lesz magyarosodva. Köszönet 
valamint az

utczában saját rendházukban laknak s hosszabb 
időt töltenek Budapesten.

— Az országos gazdakongresszus programmját a 
végrehajtó bizottság a napokban küldi szét. A 
kongresszust szeptember 21. és 27-én tartják meg. 
A kongresszus tárgyai a múlt évben fölvetett 
kérdések megoldásai lesznek. A programm a 
következő: 1. A gazdasági egyesületek szövetsége 
oiöadó Kubinek Gyula. 2. A megyei gazdasági 
egyesületek, mint mezőgazdasági bizottságok — 
előadja Meskó Pál. 3. Községi gazdakörök s bir­
tokossági tanácsok kapcsolatban e megyei gazda­
sági egyesülettel, illetve a mezőgazdasági bizott-
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kompamaja itt Sztropkón eddig nem kevesebb, 
mint La—30.000 frtot vághatott zsebre! A sötét­
ségben leledző ájtatos hívők pedig abban a meg­
győződésben élnék, hogy a „szent atya“ e nekie 
adott penzalamizsnát részben a szegények közt 
osztja majd szét, részben pedig elküldi majd 
Jeruzsálembe az ott nyomorgó hitsorsoknak. A 
mi tudtunkkal eddig nem küldött a „rebee" sem 
.Jeruzsálembe, sem Kukutyinba még csak egy 
árva forintot sem. Nem is fog azt küldeni, hanem 
mindazt, amit Sztropkón tarisznyaszámra bekeresett 
a népámitásból, szépen hazaezipeli majd magával 
Szinyavára, a hol aztán ő is, mint a többi nép- 
bolonditó, a ki magát a nép zsírjából jól megszedte, 
szokott tenni, gúnyosan a markába nevet. Valóban 
nem tudom magammal megértetni, hogy engedhető 
meg a XIX. században az, hogy a bamba népet 
ily módon fanatizálják, csakis azért, hogv azután 
jól megkopaszszák.

— Sikkasztó csendőrök. ^agy Lajos szvidniki 
csendőr-őrsvezető — írja levelezőnk — Csatár 
Mihály csendőrrel együtt, a csendőrség zsold- 
jának elsikkasztása után megszökött. Az eset igy 
történt: Nagy az összes csendőrséget június hó 
23-án 42 órai szolgálattételro kivezényelte, Csatár 
kivételével. Mig a csendőrök távol vottak, addig 
mindketten czivil-ruhába öltözve a zsolddal együtt 
Eperjes felé szöktek, azon szándékkal, hogy 
Amerikába menekülnek. A visszatérő csendőrük 
előtt mindjárt gyanú támadt, - midőn otthon sem 
Nagyot, sem Csatárt nem találták az őrsön, illetve 
Nagy kofferének csak hült helyét találták. Azonnal 
távirati jelentést tett az egyik csendőr a felsőbb 
hatóságnak az esetről s egy' főhadnagy mindjárt meg 
is érkezett a tett színhelyére. Most kitűnt, midőn 
Csatár kofferjét fel fesz ¡tették, hogy’ az illetők a 
kincstári ruha hátrahagyásával megszöktek. Távirat 
ment nyomban az összes kikötőkhöz és más hatósá­
gokhoz, de eddig eredménytelenül. Kiderült eddig 
az is, hogy Tisinyeczen egy embertől „hivatalos" 
czim alatt 330 forintnyi amerikai pénzt vettek át, 
továbbá többektől 50—100 forint kölcsönt is 
vettek fel, kivált Szvidniken.

— Egészségügyi szemle Bártfa-Fürdőben. F. hó 
1-én ejtette meg a bártfai fürdőben dr. Ferbstein 
Márk vármegyei tiszti főorvos a fürdő-orvos és 
biztossal együtt a fürdő közegészsógi és tisztasági 
állapotára vonatkozó vizsgálatot és csekélyebb 
hiányoktól eltekintve azt kielégítőnek találta.

— Hadapród-iskolák. A cs. és k. hadapród-iskolák 
rendeltetése azon ifjakat, kik a hadi-szolgálatot élet- 
pályájokká választották, hadapródokká kiképezni és 
ez által a cs. és kir. hadsereg tényleges tiszti­
karát kiegészíteni és pótolni. Magyarországon 4., 
Horvátországban 2., Ausztriában 8 gyalogsági; 
továbbá egy-egy lovassági, tüzér- és utász-had­
apródiskolák tartatnak fenn és pedig az előbbiek : 
Budapest, Pozsonyban, Nagy-Szcbenben és Te­
mesváron. A jelöltek rendszerint az első és ritka 
kivételképen valamely felsőbb évfolyamba lép­
hetnek be. Minden a hadapród-iskolában kiképzett, 
végzett és közvetlenül a cs. és kir. hadseregbe 
beosztott növendék köteles, minden egyes, a 
hadapród-iskolában befejezett tanév után az álta­
lános három éves szolgálati időn felül egy évet 
tényleg szolgálni. Tandijt fizetnek : 1. A tényle- 
legesen szolgáló, nyugdíjas vagy rokkant katona­
tisztek, tisztviselők, katonai karmesterek és al­
tiszteknek törvényes fiai 12 frtot; 2. a többi tény­
legesen nem szolgáló tisztnek, továbbá állami és 
udvari tisztviselőknek vagy alkalmazottaknak 
törvényes fiai 80 frtot; 3. minden más állampol­
gárnak fia 150 frtot; 4. Esetleg külföldiek 400 
frtot. A szeptember hónap 1-jével számítandó 
legkisebb életkor 14, a legnagyobb pedig 17 év 
az első évfolyamba. Képzettségül megkivántatik 
valamely középiskola 4 alsó osztályának legalább 
is elégséges eredménynyel történt elvégzése, to­
vábbá a megfelelően letett felvételi vizsga. A 
latin vagy görög nyelvben nyert elégtelen osz­
tályzatot elnézik. Minden pályázónak a német 
nyelvben — Írásban és szóban — annyira jára­
tosnak kell lennie, hogy az oktatásban eredmé­
nyesen részt vehessen. A minta szerint kiállí­
tandó és először keresztlevéllel, másodszor illetőségi 
bizonyitványnyal, 3. katona-orvosi véleménynyel, 
4. az utolsó két tanévről szóló iskolai bizonyit­
ványnyal ellátott folyamodványt legkésőbb aug. 
hó 5-én kell az illető hadapród-iskola parancs­
nokságához beterjeszteni. Később érkező vagy 
hiányos folyamodványok nem vétetnek tekintetbe. 
A felvételi vizsgák szeptember 12—16-ig vannak 
és a felvételre alkalmas jelöltek mindjárt bent 
maradnak az illető intézetben.

— Az eperjesi m. kir. méntelep ménanyagának 
osztályozása, illetve selejtezése f. évi julius hó 
27-én fog megtartatni. A jelzett napon kiselejtezett, 
de tenyésztésre még használható mének mindjárt 
a helyszínén fognak eladatni.

— Az igazi ok. Miért nem nősül ön? kérdé 
egy asszony jó ismerősétől, a ki megátalkodott 
agglegény hírében áll.

— Megmondom, nagyságos asszonyom. Azért, 
mert a mostani lányok olyanok, mint a rét 
iliomjai, melyekről azt mondja az írás, hogy nem 

varrnak, nem szőnek és mégis fényesebben ruház- 
rodnak, mint Salamon az ő teljes pompájában.

— A hogy kívánta.; A vénecske kisasszony 
dühösen ront be a fényképészhez és ledobja az 
asztalra a képeket, miket hazaküldött neki.

beszerze.se


4-ik oldal. _____________ FELVIDÉKI SZEMLÉ___________ 
i báró főispánnal és Tarnaj’ alispánnal. Soltész 

Kálmán polgármester, az önkéntes tűzolto-egy le.
. s azonkívül nagyszámú díszes közönség 

meg a népszerű kir. herczeg fogadtatásúra. Mas- 
i nap a kir. herczeg a Miskolczon állomásozó honved- 
t ség felett tartott szemlét s azután Nyíregyházára 
i folytatta szemleutját.
! * Bubics és a vármegye Abauj-Tornavarmegye
, törvényhatósága jul. 4-én déli 1 órakor tisztelgőt 

Bubics Zsigmond püspöknél, kitüntetése alkalmabo
i Péchy tőispán vezetése alatt. A küldöttség tag­

jait ott marasztotta ebédre, a mely a legjobb 
hangulatban a késő délutáni órákig tartotta össze 
az elegáns társaságot. A püspök több hétre 
Budapestre utazott.

* A püspök előtt. A kassai izr. anyahitközség 
f. hó 1-én d. e. 11 órakor küldöttségileg tisztelgett 
nagvméltóságu Bubies Zsigmond püspök urnái, 
hogy öt valóságos belső titkos tanácsossá történt 
kinevezése alkalmából üdvözölje. A küldöttség 
tagjai voltak: Händler Simon, a kassai izr. anya­
hitközség magyar hitszónoka, dr. Moskovics Jakab 
h. k. elnök, dr. Holländer Lajos iskolaszéki elnök, 
dr. Klein Fülöp h. k. titkár és Szegő Alajos 
elöljárósági tag. Dr. Händler Simon a küldöttség 
nevében szép beszédet intézett az ünnepekhez. A 
püspök válasza mély benyomást tett a küldött­
ségre, mely többször lelkes éljennel adott tisztelet­
teljes érzelmeinek kifejezést. Végül a küldöttség 
tagjainak bemutatása után a püspök üdvözölte a 
hitközség elnökét, a hitközség jeles hitszónokát és 
rövid társalgás után kegyteljesen bocsátotta el az 
emelkedett hangulatban távozó tisztelgő kül­
döttséget.

* Személyi hir. Paksy József kassai kir. 
főügyész-helyettes Miskolczra utazott az ottani 
kir. ügyészség megvizsgálása végett.

* Kinevezés, dr. Adolf Sebestyén kassai 
jiirásbirósági járásbiró, törvényszéki bírói minő­
ségben a budapesti törvényszékhez saját kérelmére 
áthelyeztetett.

* Patronusi szék. Kassa városa remek dómjában 
a városi polgármester, mint az egyházi patronatus 
képviselője részére diszfaragásu góthikus egyházi 
széket fognak felállítani, melynek elkészítésévé 
öt pályázó közül llöltzl Mórt bízták meg.

* Lelkészbeiktatás. Jakab János bódva-lenkoi 
egyházközség beiktatási ünnepélye e hó 5-én 
tartatott meg. Az installáczión Kassáról Vécsey 
József, mint a tornai református egyházmegye 
főgondnoka volt jelen.

* Két katonai rendelet. A honvédelmi minisz­
ter elrendelte, hogy az egy éves honvéd önkénte­
sek, kik a tiszti vizsgálátot jó eredménynyel 
tették le, de tisztekké anyagi viszonyaik miatt 
ki nem nevezhetők, hanem csak hadapródtiszt- 
helyettesekké, fölszerelési és ruházati tárgyaikat 
nem tartoznak saját költségükön beszerezni. A 
közös hadsereg kitűnő minősítésű altisztjeinek 
ogy részét, kiknek meg van a megfelelő művelt­
ségük, hadjárat esetére mint népfölkelő tiszt- 
hetteseket vezetik a létszámon. A közös hadügy­
miniszter a csapattest-parancsnokok figyelmét 
fölhívja a közleményre és meghagyja, hogy ez 
irányban való fölterjesztéseiket ezután minden 
évben junius és deczember végével egyenesen a 
közös hadügyminiszterhez tegyék.

* A néppárt Abauj-Szántón. Abauj-Tornamegye 
erületén — Írja az „A.-N.“ — eddig alig fejtett

ki nagyobb tevékenységet a néppárt. Most itt is 
szervezkedik és a lakosság tömegesen csatlakozik 
lozzá. A kormánypárt kortosei mindent elkövet­
nek, hogy terrorizálják a népet, de hiába minden 
erőlködés, mert a liberális eszmék itt talajra 
nem találnak. A nép sokkal józanabb, semhogy 
az ámitók hálójába menjen. Ügynökök járják bo 
a falvakat és kosárszámra osztják ki a nép közt 
a röpiratokat. Ilyen ügynök próbált a múlt hónap 
28-án szerencsét Abauj-Szántón is. „Jön a sáska" 
czimű füzeteket osztogatott a polgárok között, de 
ezek nehány sor olvasása után visszadobták neki 
azon kijelentéssel, hogy csak hordja el az irháját, 
iá jót akar, mert különben kikisérik a városból, 
ízzel szemben a „F-gu azt Írja, hogy ellenkezőleg 
a néppárt nem talál itt talajra. A nép sokkal józa­
nabb, semhogy az ámitók hálójába menjen. Ügy­
nökei bejárják most a falvakat és kosár számra 
osztogatják a röpiratokat. Ilyen ügynök próbált 
szerencsét Abauj-Szántón in. hó 28-án. „Jön a 
tatár“ czimü füzeteket osztogatott a polgárok 
főzött, de ezek nehány sor olvasása után vissza 
dobták neki azon kijelentéssel, hogy hordja el az 
irháját. A füzet első sorban a kormány ellen kel 
ki, melyet „tatárának nevez, mert úgy pusztítja 
az országot, mint a valódi tatárok. Aztán a 
cülömbözö felekezetek ellen lázitja a népet és fel­
szólítja, hogy az egyedül üdvözítő néppárt zász­
laja alá álljon, mert egyedül csak ez szolgálja a 
nép érdekét, a többi mind tatár.

* A perlekedő Kassa város. Évekkel ezelőtt 
ugyanis Kassa városa, pályázatot hirdetett az uj 
szinház terveire és podig azzal, hogy az a fapia­
con lesz épitendö. A pályázaton az Alpár és 
társa ezég terve győzött, de időközben az a terv, 
logy a szinház a fapiaczon épüljön megbukott 
s igy az Alpárék terve is. Az Alpár-czég 
jerre vitte a dolgot. A pert a kassai kir. 
törvényszék előtt tárgyalták le, mely az elmúlt 
napokban döntött a kérdés felett, még pedig a 
felperes Alpár-czég javára s kötelezte a várost

— Ezen a fényképen úgy nézek ki, mintha 
harmincz esztendős volnék.

De hiszen nagysád határozottan kívánta, 
hogy a képen kissé fiatalítsam.

— Elcsípett kivándorlási Ügynökök. A homonnai 
főszolgabíró három újdonsült kivándorlási ügynököt 
fogott el, kik Sárosban is ismeretesek, Grossmann 
Sámuel homonnai czipész, Bleier Gyula ezékei és 
Lefkortes Mór bpesti lakosok Zemplénmegyében, 
és Sárosban mint kivándorlási ügynökok próbáltak 
szerencsét és nehány tapasztalatlan tótoeskát át is 
szállítottak az oczeánon. A jeles egyéneketazonban 
a homonnai főszolgabíró letartóztatta s a járás­
bíróság két-két havi fogházon fölül 2 -2000 forint 
pénzbüntetésre Ítélte.

— Az Eperjesi Kath Legényegyesület saját pénz­
tára javára 1896. július hú 12-én (vasárnap) a Sörház 
nagy kerthelyi segében Alexi jóhirü zenekarának 
közreműködése mellett nemzetközi világpostáva 
egybekötött tánczmulatságot rendez. Táncz kezdete 
d. u. 5 órakor. Belépő díj személyenkint l korona. 
Jegyek előre válthatók Bodnár Győző ur üzle­
tében. D. u. 3 órakor verseny-kuglizás. Táncz 
közben nemzetközi világposta. — Kegyes felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak.

A Magyar Turista-Egyesület Kassavidéki Osz­
tálya Péter Pál napján sikerült kirándulást 
rendezett a természeti szépségekben és őslénytani 
érdekességekben egyaránt igen gazdag ó-ruzsini 
barlangvidékre, a Sivecz-, Pokrivi- és Biela Skalu- 
hegyekre, melyen 11-en vettek tészt.

— Egy aranyat egy magyar szóért. Arra a 
pályázatra, melyet Palágyi Menyhért, a Jelenkor 
ez. hetiszemle szerkesztője hirdetett s melynek 
czélja a nyelvünkben elterjedt idegen szókat 
magyar kifejezésekkel helyettesíteni, 130 pályamű 
érkezett. A .Jelenkor legutóbbi száma közli a 
részletes bírálati jelentést s számos megdicsért 
kifejezésen kívül a következő szavakat jutalmazta 
meg: sablon = kapta, llosvay Kollér Vilmos, 
Kecskemét; sálon = nagyház. Fülöp Béla, Szécsény ; 
kupié sördal. l)éry Gyulai Budapest; bazár = 
régyott. C/irúterp/üOttó, Sopron; panoráma ezerlátó, 
tíényey József, Kolozsvár; jargon fajszólás dr. 
Kemény Zoltán, Nagy-Várad ; burleszk = bohókás. 
Garamy János, Budapest; szuggerál átsugall. 
Az előbbi; illuzórius délibábos. Bényey József, 
Kolozsvár; triviális alpári. Fábry Imre és Fábry 
István, Temesvár. A ..Jelenkor“ uj pályázatot nyit 
a következő idegen szóknak egyenértékű magyar 
kifejezésekkel való pótlására: konstatál, prejudikál, 
preczedens, inczidens, perhorreskál, síuörcnc^iő, intervju, 
sztrájk, publiczista, bojkott, plágium, prognosztikon, 
programot, pavil/on, profán, misztikus, opportunus, 
kombináció), spekuláció), kongresszus, refrén, poént, 
deficzit, konkrét, totalizatör, tip, dualizmus, realizmus, 
statisztika, korzó. Minden pályanyertes szó egy 
arany jutalomban részesül. A pályázatok augusztus 
15-ikéig a Jelenkor szerkesztőségéhez czimezve : 
Budapest, József-utcza 81., küldendők.

— A csók áldozata. Hogy a csók aránylag 
uj találmány, már régóta tudva van. Homer a 
líesiodus nem ismerik a csókot. Hector nem 
csókolja Andromeda haját, a mikor örökre eltá­
vozik, Paris nem csókolja Helénáját; Odysseus 
csak megöleli, de nem csókolja meg. Grünhut 
Sámuel helybeli kereskedő-segéd azonban a divat­
tal halad! Mit ér a szerelmi vallomás csók nélkül. 
A minap is, a mint az üzletben a szép Hermin- 
kának udvarolt talán feledékenységböl — a kisasz- 
szonyt megcsókolta. Ha ezen merényletet senki sem 
figyelte volna meg, akkor a kisasszony nyugodtan 
tűrte volna tán? ezt a modern szerelmi nyilatko­
zatot, azonban az üzletben lévők megfigyelték 
őket. A kisasszony késztetve érezte magát a fi­
atal embert becsületsértés (?) miatt a feljelentést 
megtenni. Kíváncsian nézünk a tárgyalás elébe!

— A gyújtogató vasút. Az aratás idején igen 
sok kárt okoz a földeken áthaladó vasút az ő 
gyújtogató szikráival s évenkint százakra menő 
perekkel kénytelenek a gazdák fellépni az illető 
vasúttársaságok ellen. Az ilyen ügyekben szerzett 
kellemetlen tapasztalatok — mint' értesülünk — 
arra indították a magyar államvasutak igazgató- > 
ságát, hogy e dologban körlevelet intézzen a ha­
tóságokhoz. A körlevélben azt kéri a magyar 
államvasutak igazgatósága, hogy minden köz- i 
ségben, melynek határát vasút érinti, hirdettessék i 
ki, miszerint a gazdák a vasúti pályatesttől lég- i 
alább is 100 méternyire helyezzék el a learatott 
gabonát, illetőleg a kévekeroszteket, nehogy a lo­
komotív szikrája bajt okozzon. Oly esetekben, 
a mikor a kévék nem voltak 100 méternyire a ■ 
vasuttestől, az esetleges tűzkárért a vasút*  nem i 
ád kárpótlást.
, Veszett eb. F. hó 3-án egy veszett eb az i
árok-utezán egy kis fiút megharapott s több más 
kutj át megmart. A városi rendőrség ennek foly- ; 
tán egy sürgős rendeletet bocsátott ki, a mely­
ben, elrendelte hogy az összes városi kutyák 40 i 
napig zárva tartassanak, esetleg pedig csupán i 
szájkosárral ellátva mehessenek ki az utczára. <
Abauj:

• József kir. herczeg szemleuton. József kir. 
herczeg vasárnap este fél hétkor érkezett Mis­
kolczra. Az indó háznál a közös hadsereg és a 
honvédség tisztikarának élén Cronenbold ésJab- i 
lánszy tábornokok. Borsodmegye tisztikara Vay I
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8949 frt összegnek és kamatainak felperesek 
részére leendő megfizetésére.

* Szalkay színigazgató kérvényt nyújtott be 
a főkapitánysághoz. Értesülésünk szerint a játsz- 
hatási engedélyt már megkapta s az előadá­
sokat október, november és deczember hónapok­
ban fogja megtartani és pedig a bchalkház nagy­
termében.

* A szirma besenyői titok. A Miskolcztól ne­
gyedórányira levő Szirma-Bessenyön, gróf Szirmay 
Alfréd hitbizományi birtokán a napokban érdekes 
leletre bukkantak? Egy régiség-gyűjtő volt a ven­
dége a kastélynak és a földesur annak a tanú 
csára ásatást rendelt el a parkban düledező ro­
mok közt. A munkások már vagy két méter 
mélyre ástak, amikor erős boltivek tűntek föl, és 
ahogy rést ütöttek rajta, kellemetlen, álható bűz 
csapott ki az üregből és a földön egy félnégyzet- 
méter nagyságú vasláda volt látható. A ládát 
kiemelték, de ahogy fel akarták nyitni, valóság 
gal szétmállott az ember kezében annyira szétetie 
a rozsda. A ládából az ásatásokat személyesen 
ellenőrző gróf valami ruhafélét szedett ki, s*  ami­
kor szétbontotta, egy aranynyal hímzett misernha 
volt, amelybe három antik érczedény volt gön- 
gyölgetve,, mindegyik gyönyörű filigranmunka, 
sok réz- és ezüstpénzzel. A miseruha mellett 
még volt a ládában nehány kisebb edény is, erő­
sen oxidált ezüstből. Az ásatást folytatták és 
csakhamar más két üregre akadtak, amelynek 
láttára szinte elszörnyedtok a munkások. Égvik 
csontvázat a másik után szedték ki onnan és ily 
meglepő eredményt látva, a gróf beszüntette az 
ásatást, a csontokat visszatétette az üregbbe és 
most vendége, valamint egy budapesti szakember 
segítségével felkutatja a Szirmayak gazdag le­
véltárát, hogy az elsárgult fölirások vessenek vi­
lágot a szirma-bessenyői romok titkaira.

* A felsőmagyarországi muzoum, tudvalevőleg 
uj épületet fog kapni. Ennek felépitésére a pá­
lyázat kihirdettetvén három ajánlat érkezett be. 
a melyek közül — mint értesülünk — a felül­
vizsgáló bizottság a Jakab Árpád és Géza kassai 
építészek ajánlatát fogadta el.

* A tartalékos tisztek minősítése. A közös 
hadügyminiszter meghagyta, hogy a csapattest 
parancsnokságok a tartalékos tisztek, hadapródok 
tiszthelyettesek minősítési táblázatának szerkesz­
tésénél a táblázat 12. rovatában a bejegyzésnél 
a következő minősítési fokokat használják: „igen 
jól megfelelt“ (sehr gut entsprochen) „megfelelt" 
(entsprochen) a szerint, a mint a fegyvergyakor­
latokon képességüket kimutatták. Megemlítjük, 
hogy a hadügyminiszternek korábbi rendelete 
értelmében mindama tartalékos tisztek és had­
apródok, kik az utolsó minősitvényt kapják a 
fegyvergyakorlatokra, soron kívül (tehát a jövő 
évre ismét) behivaudók.

* Júliusi tél. A forró napokat a felvidéken 
o napokban oly dermesztő hideg váltotta fel, hogy 
a nép télikabátokban és bundákban jár. E napok­
ban a felvidéken általában erős szélvihar vonult 
át, melyet borzasztó mennydörgés, villámlás és erős 
esőzés követett. Felső-Árvában a villámcsapások 
igen jelentékeny károkat okoztak, úgy a termésben, 
valamint az épületekben és szarvasmarhákban.
— Valóságos télre fordult az idő. Nemcsak a 
magas hegyeken, de a fensikokon is a vetéseket 
vastag hóréteg borította be. — A havasokon 
nyaraló marhacsordákat le kellett hajtani a 
völgyekbo, vagy községekbe. Juhokba igen nagy 
kár esett, a mennyiben igen sok megfagyott. 
Turócz-Szent-Mártonban szintén nagy vihar 
dühöngött. Több villám csapott le és pedig az 
ottani székgyár kéményébe, valamint Jahodnik 
községben egy csűrbe, melyet lángra is lobbantott 
és leégett. Tátrában havazott, Sárosban pedig 
őszi idő van.

* öngyilkos tanulók. Lőcséről Írják : Buko- 
vinszky Miklós, a helybeli főreáliskola \ R 
osztályú tanulóját minap a városi kerthez vezető 
gyalogösvényen keresztüllőtt szívvel, halva találták. 
Végzetes tettének oka az, hogy bizonyitványábau
— bárha ismétlő volt — két elégtelent kapott. 
Ez a különben is melankolikus ifjúra oly leve- 
röleg hatott, hogy azóta mindig revolvert hordott 
a zsebében és többször mondta társai előtt, hogy 
agyonlövi magát, mert „nem messze esik alma 
a fájától.“ Apjára ezélzott, ki szintén öngyilkos«» 
lett. — Szabó János, a késmárki líceum M»» 
osztályú tanulója, a kínok öngyilkossági kísérle­
téről már hirt adtunk, nem halt meg, a golyót 
fejében ugyan még nem találták meg, de mar 
annyira jól érzi magát, hogy e napokban haza 
szállíthatják Hajdu-Szoboszlóra.

* Lótényésztés. A magy. kir. állami méntele­
teken a lóanyag osztályozása, illetve selejtezése 
a következő napokban fog megtartatni: u. m- 
Homoródon jul. 10-én, Szepsi-Szent-Györgyön jm 
12-én, Déván jul. 23-én, Debreczenben jul. 20-an, 
Szatmáron jul. 22-én, Turia-Remetén jul. 25-em 
Eperjesen jul. 27-én, Rimaszombaton aug. 4-»m, 
Székesfehérváron aug. 8-án, Bábolnán aug 9-em 
?alsinban aug. 11-én, Nagy-Atádon aug. U-aI1, 
Nyitra-Bajnán, aug. 18-án, Nagy-Kőrösön aug’ 
22-én, Dorozsmáu aug. 24-én, Baján aug.
\ erseczen aug. 28-án, Békés-Csabán aug. 30-au 
A jelzett napokon a méntelepeknél kiselejtezel. 
tenyésztésre még használható mének, mindjárt a 
lelyszinén fognak eladatni.
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* W'éH nem házasodik. Huxulles marcalitól 
Kérdeztek, hogy miért maradt agglegény.

- Megmondom, felelt a vitéz tábornok Mert 
sohasem talaltam nőt, akinek a férje. — sohasem 
olyan embert, akinek az apja szerettem volna lenni

A sors iróniája. Ezzel a czimmel a Fejérme- 
gyfi a következő, korunkat kitünően jellemző 
történetkét teszi közzé: A váczi államfogházban 
érdekes jelenet játszódott le csütörtökön. A reggeli 
sétánál egy újonnan érkezett államfogoly (foHal- 
kozására nézve gyógyszerész) szokás szerint 
elmesélte, hogy miért párbajozott és hol Ítélték 
el. A mint javában beszéli, hogy nem marasztal 
tik volna el egy hónapra, ha a királyi alügvész 
impozáns beszedet nem mond a párbajozás ellen 
csöngetnek a kapun és az őr egy uj államfoglvot 
vezet be az udvarra. Az elbeszélőnek torkán akad 
a szó es hatralepve suttogja: „Vagy kápráznaka 
szemeim, vagy ez az uj fogoly az én főügyészem“. 
Általános meglepetés, a mi még jobban fokozódik 
midőn a jövevény bemutatja magát, mint buda­
pesti törvényszéki birót, a ki párviadal miatt jött 
két heti fogságot leülni. A gyógyszerész előlép 
es kérdezi, „Nem volt ön 3 év előtt Ungváron 
alügvész? - „De igen.“ — „Nos én vagyok a 
vádlott, a kinek ügyében ön azt a hatalmas pár­
bajellenes beszédet tartotta. Az egykori alügvész 
és vádlottja vidáman kezet szorítanak, s az előbbi 
elmeséli a társaságnak, hogy egy félévvel a nagy 
beszéd után mint esett szinten a párbajozás vét­
ségébe. Hogy a történet valósága iránt kétség 
ne forogjon fenn, megnevezzük a szereplő szemé­
lyeket is: az egyik Havelka Ignácz gyógyszerész, 
a budapesti 1 örök-féle patikából, egykori ungvári 
lakos, a másik \ iener Lajos törvényszéki biró, 
egykori ungvári alügyész, kik most a legbarát- 
sagosabb hangulatban kontrázzák egymást szolid 
kalabriászban.

* Lódijazás. Az abauj-tornamegyei gazdasági 
egyesület Forrón augusztus 30-án, Kassán szep­
tember 8-án lótenyésztési jutalom dijosztást fog 
rendezni és ez alkalommal a vagyonosabb 
tenyésztők díszoklevéllel, míg a kisebb tenyésztők 
pénzbeli jutalommal lesznek kitüntetve.

* Dalestély. A kassai dalkör kiváló volt
tagjai által megerősödött régi dalegylet julius hó 
ll-én (szombaton) a Schalkház-szálló udvari 
helyiségében terített asztalok mellett tánczmulat- 
sággal egybekötött dalestélyt rendeznek. A dalegy­
let ez estélyen be fogja mutatni a Budapesten 
augusztus hó folyamán megtartandó országos 
dalárünnepély összdarabjait nevezetesen: Ábrányi: 
Milléniumi dalárdái. Lányi: Eredeti népdalok, 
Zimay : Dalárinduló karokat Stoll Károly egyleti 
karmester vezetése mellett. A műsor többi részét: 
Stoll : a) Margithoz, b) Szeress, szeress kedves 
kis lány. CI J*aj  be sötét gyászos lombja van a 
diófának. Nyolczas szóló-négyes — és Chrza- 
novszky .József egyleti tag humoros előadása 
képezendik. Népdalok. Énekli: Belius József 
egyleti tag. Belépő jegyek személyenkint fiükrért 
válhatok Mildner Ferencz akadémiai könyvkeres­
kedésében s az esti pénztárnál. A t. pártoló 
tagokat kérjük, hogy tiszteleti jegyeiket mielőbb 
átvenni sziveskedjenek. Esős idő esetén az estély 
a nagyteremben fog megtartatni. Kezdete 8 és lel 
órakor. [

* Hamis bankók. Abauj-Torna vármegyében . Aki egy nőt megszöktet, annak tiz évig 
az utóbbi időben nagy mennyiségű hamis tiz fo- mindennap étkezés előtt három óráig versenyt 
rintos bankót hoztak forgalomba. A hamisitvá- kell futni a gyorsvonattal. Az elitéit tiz év után 
Dyok ismertető jelei, hogy rajzuk kezdetleges, vasúti kerékbe töretik._ 
elmosódó, a női fejek balkoszoruja belevesz az 7. §.
arnyékosodásba — mindkét oldalon egyforma Aki egy szeretőt tart, egy évi gályarabság- 
számot (2750) viselnek, — a magyar szövegol- ra Ítéltetik; aki kettőt tart, két évre, aki hármat, 
dalon a „szám“ szó bal, 2750-es szám ellenben három évre; aki tiz szeretőt tart, az fölmentendő’ 
Dbb felöl esik: végül a hamisítvány mintegy 3 mert az illető uraság megbünhődi úgyis a mul- 
milli méterrel szélesebb az eredeti bankjegynél. Itat és jövendőt.

Az áruló kutya. Kemény János, báró Sardagna 
József hernád-vécsei nagybirtokos mezőőre a 
minap őrjáratban a göncz-ruszkai határ felé 
tartott, hogy ott a vadorzókat meglesse. A 
Bársonyos patakon innen — irja a Felsőmagyarszág 
— amely a két határt elválasztja egymástól, 
lesbe állott. Egyszerre a patakon nagy kutya . 
csörtet elő s egyenesen neki tart, fiászegzi 
puskáját és a követkoző perezben a kutya nagy 
vonítással eltűnt a sűrűségben, Nehány pillanat 
múlva egymásután három lövés dördült el arról 
a helyről az őr felé. Két golyó a füle mellett 
sivitott el, a harmadik pedig karjába furródott. 
Csöndesség lett, az őr senkit sem látott és sebesült 
karját hideg vizes ruhával bekötve, hazament. A 
hidas-németi csendőr-őrsvezető megindította a 
nyomozást a falvakban, a véletlenre bizván a 
tettesek felfedezését. Fáradtan érkeztek a csend­
őrök estefelé Göncz-Ruszkára, a nélkül, hogy a 
legkisebb nyomra is bukkantak volna. Már fel ' 
akartak hagyni a nyomozással, amidőn egy sánta 1 
törött lábú kutya megtámadta őket. A kutya 
gazdája után tudakozódván, hogy a jómódú idősebb 
Kender János-é,ki rövid idő előttjött haza Ameriká­
ból*  Vallatóra fogták őt, és fiait de semmiről sémi------ -------- - — »cmuamuL m<*i
akartak tudni. De egy szénaboglyában két Lancaster- kötetekből készített máglyán fog elégettetni. A 
fegyvert találtak a csendőrök s akkor már minden hazai fűzfapoétákból szent Bertalan éjszakáján 
tagadás hiába való volt. Bekísérték őket a szik- monstre-máglya rakandó.
szói járásbirósághoz, ahol vallottak. Ifjabb Kender 5. §.
János mindent magára vett azért is apját rögtön Akit a rendőrség szerelrai detektivjei térdre- 
szabado bocsátották, míg ót vizsgalati fogságban esvo találnak egy nő lábainál, az - hála Edison 
[ártották. De ketezer forint kezessog mellett ő is találmányának - kővé fog változtattatni térdepelő 
Kiszabadult. Alig szabadult azonban ki, rnasnap állapotában és a város egyik közterén magas 
mar eltűnt a faluból és visszavitorlázott Amerikába, gránitoszlopra helyeztetik, hogy mindenkinek intő 
a Kassai törvényszék megtette az intézkedést a például szolgáljon.
szökevény elfogatásához, de már késő volt. g §

5-ik oldal.
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Törvény a szerelmi vétségekről
— Irta: Révész Gyula. —

I ... A rendes asztal társaság már együtt volt az 
ejjeli kávéház külön szobájában. Valamennyien 
almosak es rettenetesen unalmasak voltak Az 
előző éjszakát egy juniálison töltötték, ahol ki­
vették részüket a kínálkozó élvezetekből.

Katzenjammeres hangulatban az ember vagy 
a párnák közé vonul, vagy pedig filozofál. Mi­
vel pedig a századvégi kávéházak még nem emel­
kedtek a kor színvonalának olyan magaslatára, 
hogy a kényelmetlen székek helvett puha ágya­
kat állítanának fül — az asztaltársaság elkezdett 
bölcselkedni.

~ Megcsömörlöttem már a szerelemtől — 
szolt egy fiatal ügyvéd. — Bűnös cselekedet a 
szerelem es csodálom, hogy még ezideig törvényt 
sem hoztak ellene. Higyjétek meg barátaim, hogy 
veszedelmesebb betegség, mint a svájezi tehenek 
száj- és körömfájása és ezt mégis figyelemmé 
kíséri a magas kormány.

! vágott közbe egy ifjú poéta. 
— Igazad van, hogy a szerelem betegség, de 
olyan, amelynek baczillusait államköltségen kel­
lene tenyészteni, hogy beoltsák vele az életunt 
emberiséget.

— Tévedsz barátom, — felelt a — szerelem 
esküdt ellensége. Az lenne a huszadik százac 
legnagyobb embere, a ki olyan szérumot találna 
föl, amely immunissá teszi a földi halandókat az 
úgynevezett szerelemtől. Ha pedig az elme még 
sem tudná legyőzni a szivet, akkor kötelessége 
lenne az ország intézőjének, hogy törvényileg 
szabályozza a bonyolult szívügyeket.

— Nevetséges gondolat! - kiáltott föl a 
poéta. — Te bizony gályarabságra küldeuéd a 
szerelem rabjait.

— Igen, csupa humanitásból. Ha akarjátok, 
azonnal papírra vettem a jövendő század szerel­
mi törvénykönyvét, amely második aranybulla 
nevezetet érdemelne.

— Lássuk, halljuk! — kiabálták az asztal­
társaság tagjai. A doktor jurisz külön szobát 
nyittatott, a pinczérrel miniszterpapirost, alixarin- 
és egy uj aluminium-tollat hozatott.

Félóra múlva ismét megjelent a szunyókáló 
kompánia előtt, kezében diadalmasan lobogtatva 
a sűrűn teleirt ivet.

— Olvasd föl hangosan — szólt 

úgyis kúriai döntvényeket fogsz hozni ennek

Mi-

olyan, amelynek bacziliusait államköltségen kel­
lene tenyészteni, hogy beoltsák vele az életunt 
emberiséget.

a

. o-----  -----  egy pajtá­
sához — te, mint törvényszéki aljegyző, később 
úgyis kúriai döntvényeket fogsz hozni ennek az 
írásnak az alapján.

A törvényszéki aljegyző kiterítette maga 
előtt az ivet és kenetteljes hangon leolvasta róla e 
sorokat:

Törvénykönyv a szerelmi vétségekről.
L §•

Aki hódítási szándékkal pödri ki a bajuszát, 
szerelmi vétséget követ el és férfidiszónek meg­
fosztásával büntethető, két hónaptól két évig ter­
jedhető hatálylyal. Visszaesésnél a büntetés azzal 
súlyosbítandó, hogy bajuszának csak egyik ágá­
tól fosztandó meg az elitéit.

2. §.
Aki éjjeli zenót ad ideáljának, az nemcsak 

csendháboritást követ el, hanem szerelmi vétsé­
get is. Muzsikális hajlamai azzal büntetendők, 
hogy három évig szüntelen Wagner-zenét kell 
hallgatnia a fegyházi zenekartól.

3.
Aki szerelmes levelet ir, azt mint okiratha- 

misitót le kell tartóztatni, mert a szerelem, mint 
olyan, nem létezik és igy hamisítást követett el 
a levélíró.

4- §•
Aki szerelmes verseket ir, azt nyilvánosan 

pellengére kell állítani és megvesszőzni. Ismét­
lődés esetén a múlt századból fenmaradt lírai

7- §•
Aki egy szeretőt tart, egy évi gályarabság-

8. §.
Minden ember tiz éves kortól hetvenig 

óvenkint négyszer tartozik megjelenni, különbeni 
elővezettetés terhe mellett, az országos szerelmi 
törvényszék kémiai osztálya előtt, amely Röntgen­
fényképet vesz föl a jelentkező szivéről. Ha a 
szívkamrák bármelyikében egy ideál képét látni, 
akkor a védekező az őrültek házába hurczolandó’ 
Itt mindaddig gyógyítandó a „Liebe“-kivonattal, 
amíg az ideál képe föl nem szívódik a vesékbe.

♦

ég° van — jelentette a kimerült tör­
vényszéki aljegyő. — De nini, a doktor jurisz 
elaludt.

Az asztaltársaság az alvó köré csoportosult 
és fölkeltette őt.

— Mi az? Kinek? Miért? Vagy úgy? — 
riadozott a szerelmi törvénykönyv kodifikálója.

Azután pedig kijózanodva, igy szólott a 
doktor jurisz :

— Barátaim, micsoda pompis álomból 
zavartatok föl.

— Mit álmodtál? — kérdezték többen.
— Képzeljétek, a büszke Amandát meg­

szöktettem.
— Vádlott doktor jurisz - szólt vésztjósló 

hangon az aljegyző — a szerelmi törvénykönyv 
6. szakasza szerint ön szerelmi vétséget követett 
el és ezennel tiz évi kengyelfutásra Ítéltetik.

Az ügyvéd erre vette a kalapját megszégyenülve 
elkengyelfutott a szenaréból.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 
HEDRY BERTALAN.

HENNEBERG-selvem csak akkor valódi, ha közvetlen 
gyáramból rendelik — fekete, fehér és színeseket 35 
krtól 14 írt 65 krig méterként — sima, csíkos, koczkázott. 
mintázottakat, damasztot s. a. t. (mint egy 240 különböző 
minőség és 2000 mintázatban) s. a t. pöstabér és vám­
mentesen, a házhoz száUitva és mintákat postafordultával 
kíild : Henueberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyeingyára 
Zürichben. Svájczba ezimzett levelekre lOkros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elintéztetnek. 1

2U7Ü./1896. sz. tkvi.z 
Árverési hirdetmény.

Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy ezen kir. törvényszék területéhez tartozó 
Eperjes város 488. sz. tjkvében foglalt s Farkas Sándorné 
szül. Jedla Emma nevén álló ingatlanra a vhajtási eljárás 
204. és 206. §§-ai értelmében az önkéntes árverést ezennel 
s oly módon rendeli el, hogy a bejegyzett terhek annak 
ezen kir. törvényszék pertári helyiségében dr. Englender E. 
eperjesi ügyvéd, vagy helyettese közbenjöttével leendő 
foganatositásáról határnapul : 1896. évi julius hó 21-énsk d. e. 
10 óráját tűzi ki, mely határnapon azonban az ingatlan 800 
frton alól nem fog eladatní.

A kikiáltási ár 240 írtban s a venni szándékozók által 
leteendő bánatpénz összege 24 írtban állapittatik meg.

A vevő köteles lesz a vételárt az 1881. 60. t. ez. 185. 
§-ában körülírt jogkövetkezmények terhe mellett két egyenlő 
részletekben és pedig az első részletet l hó és a másodikat 
2 hónap múlva a leütés napjától számítva 5°/ö kamattal 
együtt az eperjesi kir. adó, mint letéthivatalnál befizetni, a 
bánatpénz az utóló részletbe tudatván be.

Az egyidejűleg megállapított árverési feltételek ezen 
kir. tkvi hatóságnál és Eperjes sz. kir. város rondőrkapitányi 
hivatalánál megtekinthetők.

Az árverés elrendelése az illető tjkvben följegyzendő.
Kir. törvényszék, mint tjkvi hatóság. 
Eperjesen, 1896. évi május hó 2-án.

Urbáu Gyula,
kir. törv., mint tkvi egyes bíró.

Utczai kimérés
a

..Hungária“ szállodát)in.
Schiller bor 1 liter . —.35 kr.
Fehér bor 1 h . —.40 77

Szamorodni 1 n . —.70 •7

„ 1880. 1 n 1.60 77

Aszú 1880. 1 n . 3.— 77

Egri vörös 1 n —.70 77

Tisztelettel

Takáts János.

Dénzbeszeflű és ügynöki 
teendőkre alkalmas fiatal ember 
biztos havi-fizetéssel állandó 

alkalmazást nyer

Schweitzer Testvérek 
varrógép- és kerékpár-üzletében 

EPERJES.

“ ,------,— ’ tói bvib, tuti uurmat,
szó bal, 27o0-es szám ellenben három évre; aki tiz szeretőt tart, az fölmentendődalon a szám

milliméterrel szélesebb az eredeti bankjegynél.



Utvezetök, munkakeresök kivándorlók 
MAGYARORSZÁGBÓL ROTTERDAMON 

át AMERIKÁBA

- *i'  a „ Niederlandisch - Ameriiaaisclie 
Danipfscliiffáhrts-Gesellscliart által.

Ezen fűzetke 74 oldalon teljes felvilágotitíst Ad az 
útiköltségekről, a ki A*  bevándorlás törvényes határoz- 
mányairól; szabadjegyekről, utikészülésröl, podgyászszálli- 
tásról. az utón levő veszélyek elhárításáról, élelmezéséről a 
vasúton és gőzhajón. Díjmentesen kapható a ..WIENER 
RlREAl dér GESELI.St HAFf -nál WIEN, IV 

Weyrinirergasse 7a.

Vasúti állomás :
Muszyna-Krinica 
Kassáról 8 óra. 
Lembergről 12 „ 
Budapestről 12

Gyógy-fürdő-intézet
K R T N I C A

Cm ali<?xiál»an
gazdag vastartalmú fürdő.

590 méter a tenger felett, vasúti állomástól

Posta: helyben
3-szor naponta.

Távirda állomás.

Gyógyszertár.

1 órányira. Kitűnő

ŰQ í
ŰQ 
•d I
cd

^3
SUCHARD
NEUCHÂTEL (scRWEiz)

O
O 
GO 
O

! A Kárpátokban 
országúti közlekedés. . , . ..

Gyógyeszköz: Subalpines éghajlat, vastartalmú erős szénsavas asvanyturdö, a Schwarz 
rendszer szerint berendezve (1895-ik évben 47.000-nél több).

Lápfürdők, gőz állal melegítve (1895-ik evben 18,000).
Légszesz fUrdök tiszta szénsavból.
Hydrophatikus intézet dr. Ebers H. vezetése alatt (1895-ik évben 28,000 alkalmazás) 

eszközöltetett. . , , _ , , „ . ,
Bel- és külföldi ásványvizek használata savó, kefir, gyógytornászát, tolyo-zuhany és 

hullámfürdők.
Gyógyfürdői orvos: Dr. Kopff S. rendel az egész idényén át. Ezenfelül 14 

orvos Kryniczán.
Sétányok és parkok: Nagy fenyves park, mintaszerűen fenntartva, közeli 

kirándulások a Kárpátokban, társasjátékok (croquet, laventennis stb.)
Lakások: 1500 szoba, kényelmesen berendezve, kifogástalan kiszolgálat, 

csengetyükkel, fütőkályhákkal stb.
Róm. és g. kath. templomok.
Pompás gyógyház. több restauráczió, magánlakások, tejcsarnokok és ezukrászdák.
Zenekar: Kronski A. ur vezetése alatt, színház május hó 21-től, photographicus 

intézet „Márie“ Lembergből.
Vendégforgalom 1895-ik évben 5096 személy.

3^"“ Az idény mű. ju>*  láS-íól sxept. 30-úig-. —3^?
Május, június és szeptemberben a fürdők és a főrestaurátió árjegyzéke a legolcsóbb- 
Az ásványvizek szétküldése ápriltól novemberig. Raktárak minden bel- és külföldi 

nagyobb városban. Felvilágosítással szolgál :

A K. K. Brunnenverwaltung, Krynicza.
(Gralioien.)

gyakorló

és távoli

villamos

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAÓ
! il fizeio 1K°-200 Csesze ■ Táplr.ló

J ■ i i*  <1 <-t ni o n y.
ínye-H.Tjfa.luba.il. (Sárosvármegyében) Eperjes vasúti állomáshoz 

közel mltsgs báró Wangenheim Coeleszta úrnő tulajdonához tartozó 

BbF" 805 HOLD (j 1200-M1) tacfiirtok:
szántó, kaszálló és erdő hozzátartozó urilakással vagy anélkül s megfelelő gazda­
sági épületekkel együtt 1897- év .január 1-tól 6—9 évre haszonbérbe 
kiadó. — A birtok esetleg örök áron is eladó.

Értekezni lehet alulírottnál, valamint nagys. Szinyey-Merse Béla urnái 
Szinye-Ujfaluban.

DEBRECZEN, 1896. junius hóban.
Dr. Irinyi István ügyvéd, Debreczenben.

® ® • •

IPn-kPQ7lotak 2'/í egész 12 lőerőig, továbbá járgány 
|up nCuLlQlon cséplőgépek, tisztító-rosták, kon 
•- és aratógépek, boronák, szénagylXJtők.

..COLUMBIA“ 'e8j°l>b sorvetógépek, szecskavágók, répavágók, kukoricis 
nwvkviiiMin morzsolók, darálók, Orló-uialmok.

2 és 3 vasú ekék
j gazdasági gépek.

Sétnletee Arjegyaékek kívánat,a intvén ét bérmentve küldetnek

Clayton & Shuttleworth © 
mezőgazdasági gépgyárosok &) BudapöSt Vá63’sfc’Ut 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak;

d ® 2- £.•««'
FS ~2. ® tr S"..-’ o
B Ti- 9 

» '

Egyetemes aczél ekék
©8 minden egyéb

rany.-mekkel kitüntetve. és kir. kizár, szabadalm. W Aranyérmekkel kitüntetve. -W

OMLOKZAT-F ESTEK-GYÁR
Főh KR0NSTEINER KAROLY WIEN. III. Hauptstrasse 120. szám, saját házában.

munkálatok, váííalkMók feéHt«m“í^k."?álíSiS wártatódraowk^it™8"^ ’T J’4“’'“-.és hámortáraulatok, építkezési 
szarsz porított állapotban, 40 különféle színmintában kilónként 16 krtól f r°hh ,?p..^om^okfestékek, melyek mészben oldhatók, 
teljesen hasonló az olajmázoláshoz. - Mintalapok^ hasz^ 'küííoínek ' "

Nyomatott a „Paatiooia" könyvnyomdában Eperjesen.

H.Tjfa.luba.il

